

Д.Е. Комаров
D.E. Komarov

**НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В РЕГИОНАЛЬНОМ
ИНСТИТУТЕ МГУТУ ИМ. К.Г. РАЗУМОВСКОГО**
**SCIENTIFIC CONFERENCE ON THE HISTORY OF THE GREAT
PATRIOTIC WAR AT THE REGIONAL INSTITUTE OF THE K.G.
RAZUMOVSKY MOSCOW STATE TECHNICAL UNIVERSITY**

Каждый из региональных институтов, входящих в структуру Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского, имеет свое, уникальное направление научно-исследовательской деятельности. В силу исторических особенностей региона для Смоленского казачьего института промышленных технологий и бизнеса, расположенного в Вязьме, таким направлением являются вопросы, связанные с подвигом советского народа в Великой Отечественной войне.

Славная история самой Вязьмы, Города воинской славы России, призывает к тому, чтобы именно такое направление научно-исследовательской работы являлось приоритетным в деятельности вуза. Преподавательский состав и студенты филиала на протяжении десятилетий являются участниками патриотических и научных мероприятий и проектов регионального и общероссийского уровня, таких как «Вахта Памяти», «Без срока давности» и др.

В 2019 г. вяземский филиал МГУТУ стал инициатором проведения международной научной конференции «Единство фронта и тыла в годы Великой Отечественной войны». Основной целью конференции, которую изначально определили ее организаторы, является объединение усилий научного сообщества России и дружественных ей государств в борьбе против исторических фальсификаций, искажений, попыток пересмотра итогов и значения Великой Отечественной войны. Практически сразу определился состав участников конференции, представленных учеными высших учебных заведений западного региона России — Смоленской, Брянской, Калужской и других областей, Республики Беларусь и на тот момент еще не признанных Донецкой и Луганской народных республик. Постепенно вместе с представителями ученого сообщества в конференции стали принимать участие аспиранты, магистранты и студенты.

Весьма разнообразен спектр рассматриваемых в рамках конференции вопросов. Наряду с проблематикой изучения боевых действий определен еще один вектор работы конференции, а именно тема пре-

ступлений гитлеровских захватчиков и их союзников на оккупированной территории Советского Союза и борьба советских патриотов во вражеском тылу. Именно этим страницам Великой Отечественной войны посвящена большая часть докладов. Сама конференция стала важной частью реализуемого в нашей стране проекта «Без срока давности». На данный момент изданы 4 тома материалов прошедших четырех конференций, содержащие более 70 докладов участников. С материалами конференции можно ознакомиться на платформе крупнейшей отечественной научной электронной библиотеки eLibrary.ru

16 мая 2024 г. в Смоленском казачьем институте промышленных технологий и бизнеса прошла V Международная конференция «Единство фронта и тыла в годы Великой Отечественной войны». В этом году она была посвящена 80-летию проведения стратегической операции «Багратион» и освобождению Белоруссии. В связи с этим весьма многочисленной на конференции была группа белорусских исследователей, представлявших Академию управления при Президенте Республики Беларусь (Минск) и Белорусский государственный университет культуры и искусств (Минск).

Пленарное заседание конференции открыл проректор по научной работе МГУТУ им. К.Г. Разумовского доктор исторических наук, профессор Дмитрий Михайлович Володихин. В своем выступлении он затронул важный для сообщества российских историков вопрос, а именно объективность фактов и свидетельств, вводимых исследователями в научный оборот. Подняв проблему интерпретаций исторического факта, профессор Д.М. Володихин аргументировал свои тезисы эпизодами из боевых действий советского Военно-морского флота в годы Великой Отечественной войны.

Проблеме попыток фальсификации истории Великой Отечественной войны и борьбе с ними было посвящено выступление кандидата исторических наук, доцента Академии управления при Президенте Республики Беларусь М.М. Атрешкевича.

В этом году состав участников конференции расширился за счет включения в работу профессиональных военных историков — сотрудников научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации. Доктор исторических наук, профессор В.В. Ионов представил доклад о действиях советской артиллерии в период проведения Могилевской наступательной операции 1944 г. Кандидат исторических наук, доцент В.Н. Шептуро проанализировал в своем докладе работу связи в ходе операции «Багратион».

С большим вниманием собравшимися был заслушан доклад студентки первого курса Смоленского казачьего института промышленных

технологий и бизнеса Екатерины Хреновой. В своем выступлении она затронула вопрос о влиянии тягот военного времени и преступлений оккупантов на репродуктивную функцию женщин, переживших войну.

Всего в рамках пленарного заседания было заслушано восемь докладов, отдельные из которых вызвали научную дискуссию. В общей же сложности конференция собрала более 20 участников-исследователей. Одновременно с пленарным заседанием шла его онлайн-трансляция на платформе социальной сети «ВКонтакте», которую смотрели более 500 человек.

Сборник докладов и выступлений участников конференции планируется опубликовать в ближайшее время. Все материалы будут доступны также на платформе электронной библиотеки eLibrary.ru и на сайте Смоленского казачьего института промышленных технологий и бизнеса.

Приглашаем исследователей, изучающих различные вопросы Великой Отечественной войны, принять участие в следующей, 6-й конференции «Единство фронта и тыла в годы Великой Отечественной войны», которая пройдет в 2025 г. в канун 80-летия Великой Победы.

Сведения об авторе

Комаров Дмитрий Евгеньевич, доктор исторических наук, исполняющий обязанности заведующего кафедрой истории казачества и социально-гуманитарных наук Смоленского казачьего института промышленных технологий и бизнеса (филиала) Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского.

Information about the author

Komarov Dmitry Evgenyevich, Doctor of Historical Sciences, Acting Head of the Department of History of the Cossacks and Social and Humanitarian Sciences of the Smolensk Cossack Institute of Industrial Technologies and Business (branch) of the K.G. Razumovsky Moscow State University of Technology and Management.